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Οι κοινωνικοί αναλυτές λένε ότι οι πολιτικοί είναι προϊ-
όν της κοινωνίας της εποχής τους. Φυσικά ο κάθε λα-
ός έχει τους πολιτικούς που του αξίζουν. Υπάρχει 
όµως και η ευθύνη του ηγέτη. Είναι η διαφορά 
µεταξύ του politician και του statesman. Αν είσαι 
statesman πρέπει να βλέπεις λίγο πιο µπροστά και 
να πάρεις την ευθύνη σου, το περίφηµο πολιτικό 
κόστος. Μπροστά σε αυτό στην Ελλάδα οι περισ-
σότεροι δείλιασαν. Δεν λέω ότι δεν κάναµε τίποτα 
αλλά τα κάναµε µόνο εν µέρει. Πχ. η µεταρρύθµιση 
Γιαννίτση του ασφαλιστικού. Έγινε χαµός και  τελικά 
ο Κώστας Σηµίτης τον αποµάκρυνε.

Πόσο ισχυρό είναι το status quo ενάντια στην αλλαγή στην 
Ελλάδα; Πιστεύετε ότι η χώρα θα αλλάξει; Μέχρι στιγµής 
αυτό που έχει γίνει είναι να περικόψουµε τις δαπάνες. Εξ’ 
ανάγκης θα αλλάξει. Και έχετε δίκιο, µέχρι στιγµής 
περικόψαµε τις δαπάνες και τα έσοδα έχουν µείνει 
πίσω. Και αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. Όσον 
αφορά τις αντιστάσεις της κοινωνίας, περίµενα ότι 
θα ήταν µεγαλύτερες. Ο απλός πολίτης έχει συνει-
δητοποιήσει ότι είχαµε φθάσει όχι απλά στο χείλος 
του γκρεµού αλλά ένα βήµα µετά. Τώρα αν θα αλλά-
ξει η νοοτροπία; Δεν θα γίνει Γερµανός ο Έλληνας, 
είναι άλλη η κουλτούρα πειθαρχίας του Γερµανού, 
αλλά τουλάχιστον θα γίνει πιο ορθολογικός. Εξίσου 

B
λέπουµε, κ. Κορλίρα ότι υπάρχει οµοφωνία 
στο πως φτάσαµε στην τωρινή κρίση. Αφού τα 
πράγµατα είναι τόσο σαφή, ποιά εξήγηση µπο-
ρεί να δώσει κανείς στο ότι οι πολιτικές ηγεσίες 
των τελευταίων ετών δεν έκαναν τίποτα για να 

αποτρέψουν µια κρίση που αναπόφευκτα θα ερχόταν;  Θα 
σας πω κάτι που ακούγεται σαν ανέκδοτο αλλά δεν 
είναι. Ένας φίλος µου, Γερµανός συνάδελφος, καθη-
γητής στη Φραγκφούρτη µου είπε: Έχετε κατά κε-
φαλή τους περισσότερους καλούς οικονοµολόγους, 
σε όλα τα καλά πανεπιστήµια της Αµερικής υπάρ-
χουν Έλληνες. Πώς τα καταφέρατε έτσι; Η απάντη-
ση είναι µία: Έχουµε κατά κεφαλή τους καλύτερους 
οικονοµολόγους αλλά έχουµε κατά κεφαλή και τους 
χειρότερους πολιτικούς. Δεν υπάρχει άλλη εξήγηση. 
Γράφοντας τον πρόλογο στο περιοδικό του ΚΕΠΕ, οι 
συνεργάτες µου είπαν: «Μα αυτά που λέµε τώρα, 
τα λέγαµε χρόνια πριν». Στην Ελλάδα πάντα µεταθέ-
ταµε στον επόµενο και έτσι χάσαµε τα καλά χρόνια. 
Τα καλά χρόνια της δεκαετίας του ‘90 και του 2000 
που είχαµε υψηλή ανάπτυξη και χαµηλά επιτόκια. 
Άρα το θέµα είναι εκατό τα εκατό πολιτικό. Αντί να 
τα αξιοποιήσουµε για να περάσουµε µεταρρυθµί-
σεις, φτάσαµε στο σηµείο να πρέπει να κάνουµε 
µέσα σε 6 µήνες αυτά που δεν έγιναν σε 20 χρόνια.

Βαθύς γνώστης της οικονοµίας, ο Παναγιώτης Κορλίρας, πρόεδρος του ΚΕΠΕ, υποστηρίζει, ότι 
η χώρα µπορεί σήµερα να υπερηφανεύεται για δύο πράγµατα, το ένα θετικό, το άλλο αρνητικό, η 
σύνθεσή τους όµως είναι η αποθέωση του οξύµωρου σχήµατος. Η Ελλάδα µε δεινό οικονοµικό 
πρόβληµα έχει κατά κεφαλή τους καλύτερους οικονοµολόγους και ταυτόχρονα τους χειρότερους 

πολιτικούς. Αυτό το µοντέλο της Ελλάδας προσπαθεί να ανατρέψει σήµερα η χώρα.
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Συνέντευξη στις ΘΩΜΗ ΜΕΛΙΔΟΥ, ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ
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ήταν 1 προς 1. Η Ευρώπη κάνει ιδιαίτερη προ-
σπάθεια να είναι ανταγωνιστική µε το σκληρό 
ευρώ. Κάποιοι, όπως οι Γερµανοί, έχουν τη 
δυνατότητα, οι υπόλοιποι είναι θύµατα του 
σκληρού ευρώ. Πιστεύω ότι η Ευρώπη κάνει 
λάθος να επιµένει σε πολύ ισχυρό ευρώ.

Πιστεύετε ότι µε τα τωρινά δηµοσιονοµικά µέτρα 
οδηγούµαστε σε εσωτερική υποτίµηση που θα πε-
ριορίζει την κατανάλωση και θα κάνει την έξοδο 
από την ύφεση ακόµα πιο δύσκολη;  Αυτό είναι το 
µεγάλο στοίχηµα γιατί τα µέτρα µέχρι στιγµής 
εντείνουν την ύφεση. Υποτίθεται ότι από το τέ-
λος του 2011 θα σταµατήσει η πτωτική πορεία 
της οικονοµίας. Νοµίζω ότι τα χειρότερα αφο-
ρούν το 2010 γιατί το πρόγραµµα της κυβέρ-
νησης είναι εµπροσθοβαρές. Και καλώς είναι 
εµπροσθοβαρές γιατί αν το παρατείνεις πολύ 
θα υπάρξει αυτό που λέµε fiscal fatigue και 
αυτό είναι το χειρότερο. Από το 2ο µισό του 
2011 µπορεί να αυξηθεί η ζήτηση. Το µεγάλο 
θέµα είναι οι επενδύσεις και ιδίως οι ξένες. Αν 
υπάρξει ως αποτέλεσµα της εσωτερικής υποτί-
µησης και των διαρθρωτικών µέτρων µια προ-
σέλκυση ξένων επενδύσεων αυτό θα είναι ένα 
σίγουρο βήµα για την ανάκαµψη. Το πρώτο 
στοίχηµα είναι να περάσουµε τον κίνδυνο της 
χρεοκοπίας που ως χώρα το παλεύουµε και µε 
το µνηµόνιο έχουµε καταστήσει τους εταίρους 
µας συµµέτοχους. Το δεύτερο στοίχηµα είναι 
πώς θα υπάρξει ανάκαµψη. Και σε αυτό, κρί-
σιµες είναι οι ιδιωτικές επενδύσεις. 

Από πού µπορεί να προέλθει µια αναπτυξιακή ώθη-
ση για την Ελλάδα; Υπάρχουν τοµείς και κλάδοι που 
µπορούν µε στοχοποιηµένες δράσεις να στηρίξουν 
τη δραστηριότητα;  Ένας τοµέας είναι ο ενεργει-
ακός που έχει µεγάλα περιθώρια στις ανανεώ-
σιµες πηγές ενέργειας. Άλλος ένας είναι ο το-
µέας του τουρισµού-πολιτισµού-εκπαίδευσης. 
Είχαµε πρόσφατα εδώ έναν Αµερικανό καθη-
γητή, φιλέλληνα. Μας είπε «έχετε ένα µεγάλο 
κεφάλαιο στην Ελλάδα το οποίο δεν έχετε αξι-
οποιήσει καθόλου, την εκπαίδευση. Είναι πα-
ράλογο π.χ. να µην έχετε φτιάξει ένα διεθνές 
κέντρο κλασσικών σπουδών και αρχαιολογίας 
που θα µπορούσε να έχει 10 χιλ. φοιτητές από 
το εξωτερικό. Επίσης αγγλόφωνα πανεπιστή-
µια. Να συνδυάσετε το εξαιρετικό σας κλίµα µε 
τον πολιτιστικό σας πλούτο, να αξιοποιήσετε 
ότι έχετε». Γιατί να σπουδάζουν κλασική αρχαι-
ολογία στη σκοτεινιασµένη Αγγλία και Σουηδία 
και να µην έρχονται εδώ; Αυτές είναι σοβαρές 
ευκαιρίες και το εισόδηµα που µπορεί να απο-
φέρουν είναι πολύ σηµαντικό. Η βιοµηχανία 
για την Ελλάδα σίγουρα δεν είναι το κυρίαρ-

Γιατί χάθηκε η ευκαιρία για τις τράπεζες;  Θυµάµαι την 
εποχή που ήµουνα ενεργός στα τραπεζικά, υπήρχε 
η φιλοδοξία να γίνουµε περιφερειακό κέντρο της 
ΝΑ Ευρώπης. Τα καλά χρόνια, της δυνατής Ελλάδας, 
υπήρξε επέκταση των επιχειρήσεων στην περιοχή 
αλλά δεν αξιοποιήσαµε τις δυνατότητες που υπήρχαν 
να γίνει η Αθήνα κέντρο χρηµατιστηριακό, τραπεζι-
κό. Και τώρα αν γίνουν συµπράξεις µε ξένες τράπε-
ζες, αναγκαστικά λόγω συγκυρίας, τα κέντρα λήψης 
αποφάσεων θα φύγουν από την Ελλάδα.

Ξεκινήσαµε καλά. Που χάθηκε το τρένο; Φταίει η κρίση;  
Και η κρίση. Εγώ έχω µια θεωρία γεωστρατηγική. 
Για να παίξεις περιφερειακό ρόλο πρέπει να έχεις 
περιφερειακά ισχυρά πολιτικά χαρτιά. Η Ελλάδα 
δεν τα είχε. Δεν τα είχε είτε γιατί η Τουρκία ανα-
πτύσσεται ραγδαία και έχουµε έναν σοβαρό περι-
φερειακό ανταγωνιστή είτε γιατί στις χώρες της 
Βαλκανικής µπήκαν συγχρόνως και παράγοντες από 
ισχυρότερες χώρες. Η περίπτωση της ΠΓΔΜ είναι 
το πιο ισχυρό παράδειγµα. Εκεί το παιχνίδι χάθη-
κε πολιτικά. Χώρες όπως η Γερµανία ανέπτυξαν δι-
κούς τους µηχανισµούς. Οι συνθήκες ήταν τέτοιες 
που αποµάκρυναν το όραµα του ισχυρού περιφε-
ρειακού πόλου για την Ελλάδα. Έχουµε πολλές επι-
χειρήσεις στα Βαλκάνια, ισχυρές αλλά η επέκτασή 
τους στην περιοχή έγινε ασυντόνιστα. Αυτό που κά-
νει ο Αµερικανός πρέσβης ή ο Γάλλος, που πηγαί-
νει στα υπουργεία και προωθεί τα συµφέροντα των 
επιχειρήσεων της χώρας του, αναγνωρίζοντας ότι 
αυτό είναι το συµφέρον της χώρας του, αυτό δεν 
το κάναµε. Δεν υπήρχε στήριξη ούτε µακροχρόνιο 
σχέδιο. Και µπορώ να το πω και για τις τράπεζες, 
κάτι που γνωρίζω προσωπικά. Ως διευθύνων σύµ-
βουλος της Ιονικής Τράπεζας είχα ανοίξει το πρώτο 
υποκατάστηµα τράπεζας στη Βουλγαρία το 1995. 
Δεν υπήρχε στήριξη και σχέδιο από τη κυβέρνηση, 
µόνο η φράση: «µπράβο, κάντε το».
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• Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1946.

• Σπούδασε στο οικονοµικά στην ΑΣΟΕΕ και πήρε 
το διδακτορικό του δίπλωµα στα οικονοµικά από το 
University of Rochester.

• Έχει διδάξει στο University of Pittsburgh και στο 
Universite d’ Aix-Marseille II, και από το 1978 είναι 
Καθηγητής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθη-
νών. Οι ειδικότητές του είναι η Μακροοικονοµική 
και η Νοµισµατική Θεωρία και Πολιτικής. Έχει δη-
µοσιεύσει πολλά επιστηµονικά άρθρα και βιβλία, 
και έχει διατελέσει υποδιοικητής της Τράπεζας της 
Ελλάδος, και πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος 
της Ιονικής Τράπεζας.
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σηµαντική είναι η ψήφιση των µεταρρυθµιστι-
κών νόµων, για το ασφαλιστικό και τα εργασι-
ακά. Η επίπτωσή τους είναι πολύ σηµαντική, 
όταν ωριµάσουν θα δείτε το αποτέλεσµα ακόµη 
και στα spreads. Οι ξένοι δεν πίστευαν ότι σε 
µια «κακοµαθηµένη» χώρα τα µέτρα αυτά θα 
µπορούσαν να περάσουν.

Τι ήταν µέχρι στιγµής το πείραµα του ευρώ για την 
Ελλάδα; Όπως σχεδιάστηκε η Ευρωζώνη ήταν τελικά 
ένα παιχνίδι µε κερδισµένους µόνο τους ισχυρούς; 
Π.χ. η Γερµανία που µε την πολιτική beggar thy 
neighbor κερδίζει σε ένα παιχνίδι µηδενικού αθροί-
σµατος; Καλή ερώτηση. Από τα στοιχεία του 
ισοζυγίου πληρωµών της Ευρωζώνης, έχουµε 
δύο χώρες µε πλεονάσµατα, τη Γερµανία και 
την Ολλανδία και όλες τις άλλες µε ελλείµµατα. 
Η Γερµανία συγκρατεί κόστος και εισοδήµατα 
και κάνει dumping το δικό της πρόβληµα. Το 
πρόβληµα όµως υπάρχει από τη στιγµή που 
δηµιουργήθηκε η Ευρωζώνη. Έπρεπε η ισχυ-
ρότερη χώρα, η Γερµανία, να πεισθεί να απε-
µπολήσει το ισχυρό της νόµισµα. Η Γερµανία 
δέχτηκε λέγοντας ότι εγώ θα αντικαταστήσω 
το ισχυρό µάρκο µε κάτι εξίσου ισχυρό. Αυτό 
δεν το αντέχουν όλες οι χώρες, όχι µόνο η Ελ-
λάδα αλλά και ισχυρές χώρες, όπως η Γαλλία, 
που από πλεονασµατική έγινε ελλειµµατική. 
Οι Άγγλοι έµειναν εκτός ευρώ γι’ αυτό τον λό-
γο. Νοµίζω ότι τώρα η δοµή της Ευρωζώνης 
δεν πρέπει να αλλάξει αλλά να προχωρήσει 
σε αυτά που σχεδιάζονται όπως ο έλεγχος των 
κρατικών προϋπολογισµών από την ΕΕ και ο 
συντονισµός των άλλων πολιτικών. Αλλά ο συ-
ντονισµός γίνεται στη βάση των χαµηλών ελ-
λειµµάτων και του σκληρού ευρώ.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η υποχώρηση του ευ-
ρώ εντάσσεται σε γεωστρατηγική αναµέτρηση;  Το 
σκληρό ευρώ έχει έναν στόχο και αυτός ήταν 
και ο σκοπός των πρωτεργατών του. Να γίνει 
διεθνές αποθεµατικό νόµισµα, το οποίο βέ-
βαια προκαλεί ενόχληση σε άλλους εκτός Ευ-
ρώπης. Την Ευρώπη τη συµφέρει το φθηνό ευ-
ρώ αλλά όλη η κουβέντα γίνεται για το σκληρό 
ευρώ. Στο 1,5 δολάριο ανά ευρώ θα µπορού-
σε να πει κανείς ότι είναι καταστροφικό για τις 
εξαγωγές, στο 1,27 είναι καλύτερα. Όµως, αν 
έχεις τις δυνάµεις της παραγωγικότητας και 
της πειθαρχίας και καταφέρεις να είσαι αντα-
γωνιστικός µε το ευρώ στο 1,5 δολάριο είσαι 
κερδισµένος. Δεν χάνεις σε ανταγωνιστικότητα 
και πλασάρεσαι ως ισχυρό αποθεµατικό νόµι-
σµα. Θα έλεγα ότι, µε δεδοµένο ότι η ΕΕ είναι 
µεγαλύτερος οικονοµικός χώρος από τις ΗΠΑ, 
µια µακροχρόνια ισορροπία µε το δολάριο θα 

«Δεν 

θα γίνει 

Γερµανός ο 

Έλληνας, δεν 

θα αλλάξει 

νοοτροπία, 

είναι άλλη η 

κουλτούρα 

πειθαρχίας 

του Γερµανού, 

αλλά 

τουλάχιστον 

θα γίνει πιο 

ορθολογι-

κός.»
χο στοιχείο της οικονοµίας και το µέλλον είναι στις 
υπηρεσίες. Επίσης, έχουµε µια καλή γεωργία.

Δεν το ακούµε συχνά αυτό. Η κυρίαρχη εκτίµηση είναι ότι 
η ελληνική γεωργία πεθαίνει.  Δεν πεθαίνει καθόλου. 
Αυτό που έχει περάσει ανεπιστρεπτί είναι το µοντέ-
λο «έχω 10 στρέµµατα, κάθοµαι στο καφενείο και 
εισπράττω και έχω τον µετανάστη που µου καλλι-
εργεί το βαµβάκι το οποίο επιδοτείται». Όσοι έχουν 
µπει σε τυποποιηµένα προϊόντα υψηλής ποιότητας 
έχουν βρει διεξόδους στις ξένες αγορές και στην 
ελληνική. Πρέπει ο παραγωγός να παράγει σύµφω-
να µε τις προτιµήσεις του καταναλωτή που αλλά-
ζουν. Οι υπηρεσίες πάντως θα δώσουν την ώθηση, 
η ναυτιλία, ο τουρισµός, η εκπαίδευση γιατί στις 
τράπεζες οι ευκαιρίες χάθηκαν.




